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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ  
ΠΡΑΚΤΙΚΟ 8ης ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ ΠΣΕΚ 
 

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Έρευνας και Καινοτομίας Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης, όπως 
συγκροτήθηκε με την υπ’ αριθμ. οικ. 371280/5162/12-12-2022 απόφαση του Περιφερειάρχη 
Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης (ΦΕΚ: 1173/Υ.Ο.Δ.Δ/16-12-2022) συνήλθε σε συνεδρίαση στις 17-
10-2024 ημέρα Πέμπτη και ώρα 12:00 π.μ. με τηλεδιάσκεψη μέσω της πλατφόρμας e:Presence, 
σύμφωνα με την πρόσκληση που κοινοποιήθηκε στα μέλη του στις 9-10-2024.  

Στην ανωτέρω συνεδρίαση παρέστησαν τα κάτωθι μέλη: 

1. Γρηγορίου Μαρία  
Αντιπρύτανης ΔΠΘ, Καθηγήτρια του 

Τμήματος Μοριακής Βιολογίας και Γενετικής 
του ΔΠΘ 

Πρόεδρος 

2. Παυλίδης Γιώργος 

Δρ. Ηλεκτρολόγος Μηχανικός και Μηχανικός 
Υπολογιστών ΔΠΘ, Διευθυντής Ερευνών 

(Ερευνητής Α΄) Ερευνητικό Κέντρο 
Αθηνά/Παράρτημα Ξάνθης 

Αντιπρόεδρος 

3. 
Παπαγεωργοπούλου 

Χριστίνα 
Καθηγήτρια του Τμήματος Ιστορίας  

και Εθνολογίας του ΔΠΘ  
Γραμματέας 

4. Αυγέρης Λουκάς Πολιτικός Μηχανικός, Ελ. Επαγγελματίας  Αν. Γραμματέας 

5. Γαστεράτος Αντώνης 
Καθηγητής του Τμήματος Μηχανικών 
Παραγωγής και Διοίκησης του ΔΠΘ  

Τακτικό 

6. Διαμαντής Βασίλειος 
Εκπρόσωπος του Πανελληνίου Συλλόγου 

Διπλωματούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος 
(ΠαΣΔΜηΠ) Δρ. Μηχανικός Περιβάλλοντος  

Τακτικό 

7. Ζήκος Μάριος 
Πτυχίο στην Επιστήμη Υπολογιστών, 

Ιδ. Υπάλληλος  
Τακτικό 

8. Κουτράκης Εμμανουήλ Ερευνητής Α’ ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ ΕΘΙΑΓΕ ΙΝΑΛΕ  Τακτικό 

9. Μπρούφας Γεώργιος   
Αντιπρύτανης ΔΠΘ, Καθηγητής 

ΔΠΘ Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης 
Τακτικό 

10.. Σπανδωνίδης Χρήστος 
Δρ. Μηχανικός - Εφαρμοσμένα Μαθηματικά 

και Μηχανική, Chief Technology Officer), 
Ιδ. Υπάλληλος  

Τακτικό 

 

Συμμετείχαν επίσης, ο κ. Χρήστος Πάρτσιας, Προϊστάμενος του Τμήματος Έξυπνης Εξειδίκευσης & 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης και οι κ.κ. Παναγιώτης 
Κουδουμάκης (Προϊστάμενος) και Ιωάννης Κεσανλής (Στέλεχος) της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του 
Προγράμματος «Ανατολικής Μακεδονίας, Θράκης». 

Επιπλέον, παρακολούθησαν τη συνεδρίαση και δύο στελέχη του ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΥ ΦΟΡΕΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ "ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ"(ΕΦΕΠΑΕ) η κ. Ιωάννα Βυδούρα και 
ο κ. Δημήτρης Πιλιλίτσης. 

Τέλος, συμμετείχαν οι κ.κ. Νίκος Δρακωνάκης, Μιχάλης Μεταξάς και Ιωάννα Αντωνοπούλου 
εκπροσωπώντας τον Ανάδοχο (ΕΤΑΜ ΑΕ - INNOVATIA SYSTEMS) του έργου «Υποστήριξη του 
Περιφερειακού Συστήματος Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας», στο πλαίσιο του οποίου έχουν 
αναλάβει τη Διοικητική υποστήριξη της λειτουργίας του ΠΣΕΚ (Π4.4.2).  
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Χρέη Γραμματέα του Συμβουλίου εκτέλεσε η κ. Άρτεμις Τσολάκη, Προϊσταμένη του Τμήματος 
Απασχόλησης, της Διεύθυνσης Δια Βίου, Απασχόλησης, Εμπορίου και Τουρισμού, της Περιφέρειας 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

Η συνεδρίαση ξεκίνησε με το πρώτο θέμα συζήτησης που αφορούσε στην ενημέρωση της πορείας της 
Επιχειρηματικής Ανακάλυψης στους τομείς (i) Μεταφορές, Εφοδιαστική αλυσίδα, (ii) Τουρισμός 
Πολιτισμός, Δημιουργικές Βιομηχανίες, (iii) Βιοεπιστήμες, Υγεία, Φάρμακα, (iv) Περιβάλλον, Κυκλική 
Οικονομία.  

Η κ. Γρηγορίου ανέφερε ότι πραγματοποιήθηκε το Εργαστήριο του Τομέα «Υλικά, Κατασκευές & 
Βιομηχανία» και τώρα ο Μηχανισμός είναι στη φάση οργάνωσης των τεσσάρων νέων ΣΟΕ, με αυτή του 
Τομέα «Περιβάλλον, Κυκλική Οικονομία», να έχει προχωρήσει αρκετά. Ο κ. Κουτράκης, συντονιστής 
της συγκεκριμένης ΣΟΕ ενημέρωσε ότι έχει ήδη γίνει η πρώτη συνάντηση με την ομάδα, στην οποία  
συμμετείχαν 12-13 άτομα, εκπροσωπώντας την ακαδημαϊκή κοινότητα και επιχειρήσεις. Συμφωνήσαν 
να προσπαθήσουν να προσθέσουν και άλλους στην ομάδα, μέχρι το τέλος Οκτωβρίου να έχει κάνει τις 
προσθήκες του το κάθε μέλος στο κείμενο βάσης, και περίπου στα μέσα Νοεμβρίου να 
πραγματοποιηθεί η δεύτερη συνάντηση προκειμένου να παρουσιαστούν και να συζητηθούν οι 
απόψεις των μελών και να ακολουθήσει μία ακόμα τελική συνάντηση (τέλος Οκτωβρίου – αρχές 
Νοεμβρίου) ώστε να καταλήξουν στο τελικό κείμενο βάσης. Μετά θα μπορέσει να προγραμματιστεί 
και το σχετικό εργαστήριο (τέλος Νοεμβρίου – αρχές Δεκεμβρίου).  

Στη συνέχεια, το λόγο πήρε η κ. Χριστίνα Παπαγεωργοπούλου, συντονίστρια του Τομέα «Τουρισμός 
Πολιτισμός, Δημιουργικές Βιομηχανίες» η οποία ανέφερε ότι μετά από συζητήσεις με τον κ. 
Δρακωνάκη (rapporteur) του Τομέα, έχει παραλάβει το κείμενο βάσης και έχει προγραμματίσει να 
μιλήσει τηλεφωνικά με κάποιους που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον να συμμετέχουν στην ομάδα (και 
συμμετείχαν στο 2ο Infoday) και στη συνέχεια να γίνει η πρώτη συνάντηση, υπολογίζοντας αρχικά 
περίπου 15 συμμετέχοντες, για να δουλευτεί σε πρώτη φάση το αρχικό κείμενο βάσης.  

Ο κ. Αντώνης Γαστεράτος, ενημέρωσε με τη σειρά του, ότι έχει ήδη γίνει και η πρώτη συνάντηση του 
Τομέα «Μεταφορές, Εφοδιαστική αλυσίδα», κατά τη διάρκεια της οποίας μετέφερε την εμπειρία του 
από τις προηγούμενες ΣΟΕ που έχει συμμετάσχει, και πρότεινε να γίνει διευκρίνηση της ομάδας με τη 
βοήθεια των συμμετεχόντων, προτείνοντας ανθρώπους που θα τους ενδιέφερε να συμμετάσχουν. 
Επιπλέον, ανάφερε ότι ο κ. Δημητρίου συντονιστής της ΣΟΕ, είναι αρκετά ενεργός και ανέλαβε να 
οργανώσει και μία δια ζώσης συνάντηση στην Κομοτηνή στις 21/10/2024, οπότε θεωρεί ότι θα 
προχωρήσει γρήγορα η διαδικασία.  

Τέλος, η κ. Γρηγορίου αναφέρθηκε ότι έχουν καταλήξει στην Ομάδα του Τομέα «Βιοεπιστήμες, Υγεία, 
Φάρμακα», έχει ετοιμαστεί το κείμενο βάσης και είναι σε φάση προγραμματισμού της πρώτης 
συνάντησης, με την Ομάδα σε αυτή την πρώτη φάση να αποτελείται από 18 άτομα.  

Η συζήτηση συνεχίστηκε με το δεύτερο θέμα της ατζέντας σχετικά με το Σχέδιο Πρόκλησης που θα 
δημοσιευτεί σχετικά με τη RIS3 με τίτλο «Ενίσχυση υφιστάμενων επιχειρήσεων της στρατηγικής RIS3 
στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης». Η κ. Γρηγορίου ενημέρωσε ότι η Διαχειριστική 
Αρχή πραγματοποίησε σχετική ημερίδα διαβούλευσης στην Κομοτηνή, όπου και συμμετείχε η ίδια και 
ο κ. Παυλίδης. Στη συνέχεια, ρώτησε τους συμμετέχοντες της συνεδρίασης, αν θα ήθελαν να 
σχολιάσουν/συζητήσουν κάτι σχετικά με το πλαίσιο της Πρόσκλησης.  

Ο κ. Διαμαντής σχολίασε θέματα προϋπολογισμού. Ο κ. Παυλίδης επεσήμανε, ότι μετά από επαφές 
που έχει κάνει με εταιρείες για να συμμετέχουν στην Πρόσκληση, έχει διαπιστώσει ότι έχουν 
πρόβλημα να συμμετέχουν λόγω του χαμηλού προϋπολογισμού.   

Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο κ. Κουδουμάκης, ο οποίος ενημέρωσε τους συμμετέχοντες της 
Συνεδρίασης, ότι η Πρόσκληση έχει συζητηθεί και συνταχθεί και με τη σύμφωνη γνώμη της Ειδικής 
Υπηρεσίας Κρατικών Ενισχύσεων και μπορεί να βγει σε δημοσίευση αρκετά σύντομα. Σε συνέχεια της 
Διαβούλευσης που πραγματοποιήθηκε, σε κάθε ερώτημα που τέθηκε, έχει δοθεί απάντηση ή έχει γίνει 
τροποποίηση της Πρόσκλησης. Επιπλέον, τόνισε ότι αξιοποίησαν τον προϋπολογισμό των 300.000€ 
και έλαβαν υπόψη τις κατευθύνσεις που έλαβαν και από τον Περιφερειάρχη, αλλά και από τη διοίκηση 
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της Περιφέρειας, ώστε να ενισχυθούν οι επιχειρήσεις της Περιφέρειας και να αξιοποιηθεί το 
αποτέλεσμα της έρευνας.  

Στη συνέχεια ο κ. Κουδουμάκης έκανε μία λεπτομερής ανάλυση της εμπειρίας από τις προηγούμενες 
έξι Προσκλήσεις και πως προσπάθησε η ΕΥΔ να αποφύγει σε αυτή την Πρόσκληση τις δυσκολίες και τα 
προβλήματα που αντιμετώπισε στο παρελθόν.  

Ο κ. Μεταξάς τόνισε με τη σειρά του ότι η αφετηρία αυτής της Πρόσκλησης είναι να αποτελέσει 
εργαλείο όχι συνεργατικής έρευνας, αλλά ενίσχυση επιχειρήσεων στον τομέα της έρευνας και της 
καινοτομίας. 

Ο κ. Κουδουμάκης πρόσθεσε ότι η δουλειά που γίνεται από το ΠΣΕΚ είναι ιδιαίτερα βοηθητική προς 
την ΕΥΔ και τις Προσκλήσεις που βγάζει, δείχνοντας ένα πολύ καλό πρόσωπο για την Περιφέρεια. 
Τέλος, ο κ. Κεσανλής ανέφερε ότι και στη ΜΟΝ-ΕΣΕΕ ακούστηκαν πολύ καλά λόγια τόσο για το ΠΣΕΚ, 
όσο και την πολύ καλή συνεργασία μεταξύ των φορέων.   

Το τρίτο και τελευταίο θέμα συζήτησης αφορούσε στον προγραμματισμό και την οργάνωση της 
δικτύωσης μεταξύ ερευνητικών φορέων και επιχειρήσεων της Περιφέρειας. Το λόγο πήρε πρώτα ο κ. 
Δρακωνάκης, ενημερώνοντας τα μέλη ότι στο πλαίσιο συζήτησης που είχε με την κ. Γρηγορίου, 
προτείνεται να γίνουν 2 διαφορετικές κινήσεις, η μία εκ μέρους του ΠΣΕΚ προς ερευνητές/επιστήμονες 
ρωτώντας τους αν έχουν κάποια έρευνα που συνάδει με κάποιον από τους 8 τομείς προτεραιότητας 
και κυρίως με την επιχειρηματική κοινότητα της Περιφέρειας. Η δεύτερη θα αφορά στους συντονιστές 
των ΣΟΕ και θα απευθύνεται σε επιχειρήσεις, ζητώντας να στείλουν θέματα που τους απασχολούν και 
θεωρούν ότι μπορεί να βρουν λύσεις στην έρευνα. Για τον σκοπό αυτό έχουν δημιουργηθεί δύο 
επιστολές με στόχο να ξεκινήσει μια αμφίδρομη σχέση, βασισμένη στη λογική διασύνδεσης της 
έρευνας με την  παραγωγή.  

Η κ. Γρηγορίου τόνισε ότι ουσιαστικά θα λειτουργήσει ο Μηχανισμός, ως ενδιάμεσος φορέας μεταξύ 
επιχειρήσεων και ερευνητικής κοινότητας και ότι οι ενέργειες αυτές θα μπορούσαν επίσης να 
συνδυαστούν με κάποιες δράσεις ενημέρωσης όπως π.χ. κάποια ημερίδα παρουσίασης της RIS στην 
Περιφέρεια, όταν θα έχουν ολοκληρωθεί και οι οχτώ ΣΟΕ. 

Ο κ. Πάρτσιας επεσήμανε ότι θα πρέπει να γίνει στόχευση των πιο μικρών επιχειρήσεων, στο οποίο 
συμφώνησε και ο κ. Κουδουμάκης. Το κλειδί τόνισε είναι η ενημέρωση, ώστε να μην φοβούνται τη 
γραφειοκρατία και να συμμετέχουν και οι μεν και οι δε, στη διαδικασία.  

Ο κ. Πάρτσιας σχολίασε, ότι θεωρεί ότι δεν πρέπει σε αυτή τη φάση να αποσταλούν οι επιστολές, αλλά 
να αποφασιστεί ένα πιο μεθοδευμένο πλάνο ενεργειών, ενεργοποίησης επιχειρήσεων και έρευνας και 
σε δεύτερη φάση να γίνει και μια εκδήλωση διάχυσης αποτελεσμάτων, παρουσίασης της 
χαρτογράφησης που έχει γίνει, καθώς και καλών πρακτικών. Η κ. Γρηγορίου σχολίασε ότι σκοπός σε 
αυτή τη φάση είναι να εμπλακούν καινούργιοι πιθανοί ενδιαφερόμενοι και αυτός είναι και ο στόχος 
αποστολής των επιστολών. Με τη σειρά του ο κ. Μεταξάς πρόσθεσε στη συζήτηση ότι θα πρέπει να 
ληφθεί υπόψη ότι υπάρχουν και εταιρείες που παράγουν έρευνα. Συμφωνήθηκε να προγραμματιστεί 
τις επόμενες μέρες μία συνεδρίαση με αποκλειστικό θέμα συζήτησης τη δικτύωση.  

Μη υπάρχοντος άλλου θέματος στην Ημερήσια Διάταξη, η 8η συνεδρίαση ολοκληρώθηκε.  

Πέρας συνεδρίασης 13:15 μ.μ.  

Η Γραμματέας Η Πρόεδρος 
 
 
 

 

Χριστίνα Παπαγεωργοπούλου  Μαρία Γρηγορίου 

 


